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Uárosi mozik. 
(–9h) Bizony igaza van egyik 

laptársunknak, hogy a jó módot 
lerombolta az elemi csapás; 
egyes községek lakóssága felére 
apadt a kivándorlás folytán; ab- 
lakokat bedeszkáztak, 

sokat feloszlattak, gyermekeket 
rokonoknál helyeztek el s eltá- 
voztak sokan onnan, hol meg- 

élni nem tudtak; az itthon ma- 
radottak tengődve, eladósodva 

élnek, akiknek exisztenciájuk 
csupán a takarekpénztárak ke- 
gyes türelmétől függ ... 

Ez a madártávlatból pár vo- 
nással lekapott kép — sajnos 
— ma a Székelyföld siralmas 
képét mutatja. Ha közelebbről 
vizsgálnók, még ennél is elret- 
entőbb lenne.. 

És mégis! Alig látunk tette- 
et a helyzet javitására. Alig 
ünik fel néha-napján egy-egy 
reformakció - a sulyos bajok 
gyakorlati megoldására. 

Száz meg száz kipróbált, itt- 
hon és a külföldön fényes ered- 
nényeket felmutató eszköz 
olna a városi és falusi vezér- 
emberek előtt, de mindhiába . 
Nincs élet, nincs hivatásos, 

ötelességet tudó buzgalom ! 

Mintha csakugyan végpusz- 
lás előtt, elcsüggedve állana 
ninden,, 

Elszorult szivvel, aggódó lé- 
ekkel irjuk mi is már e soro- 
at. Hiszen oly sokszor és so- 
at irtunk. Annyiszor felkiál- 

ottunk. 

Tudjuk, hogy most is siket, 
allani nem akaró fülekre talá- 

ink, amelyek az előre törekvés 
togatójának hangjait bevenni, 
legszivielni nem szokták . .. 

háztartá- 

vábbra 

És mégis irunk .runk, ment 

a vérbeli ujságiró olyan, minta 

hüséges házőriző eb, mely ak- 

kor is ugat és védi gazdája va- 

gyonát, ha éhesen, 

marad éjszakára — csupa fele- 

dékenységből, hogy ne mond- 

juk — zsugoriságból . 

lIrunk a városi moziról, mely 
immár igen sok helyen s igy a 
Székelyföldön, annak fővárosá- 
ban : 

Példa reá az, hogy egyetlen napi 

tiszta jövedelme 811 K 3 fillér 

volt, amelyet aTüdőbeteg Sza- 

natoriumi Egyesület marosvásár- 

helyi osztályának ajándékozott. 

Ez a példa itt van az összes 

székely városoknak — a szom- 

szédban. Nem mondhatja egyik 

sem, hogy külföldi, ami esetleg 

itthon nem válik be. 

Ha csak hetenkint egyszer 

venné be a városi mozi azt a 
811 K-t, akkor is évi 42 ezer 

172 korona tiszta jövedelmet 

jelent. Tehát gazdasági szem- 

pontból sem megvetendő dolog 

a városi mozi minél sürgősebb 

beállitása, 

Tény az, hogy a mozik — 

helyes vezetés mellett — na- 

gyon is kifizetik magukat. Azon- 

ban a városi mozinál nemcsak 

ez a cél, hanem főkép a nagy- 

fontosságu kulturális kérdés, 

melyet mellőzni, mely előtt to- 

is szemet hunyni nem 

szabad . . , 
A városi mozik nem a rétr- 

drámákat, detektivtörténeteket, 

ideg- és erkölcsrontó semmisé- 

geket tartják műsoron, hanem 

a kellemesen szorakoztató mü- 

vek mellett, a tanulságosakat. 

Egy-egy városi mozi állandó 
összeköttetésben áll a budapesti 

Urániával és annak tudományos, 

ismeretterjesztő darabjait ép 

olyan érdeklődéssel 

szomjasan 

Marosvásárhelyt is bevált. 

fogadja a 
cözönség, mint a magánvállala- 
ok szenzációs tilmjeit. De aztán 
az erkölcsi hatásban természe- 

lesen óriási a különbség. 

Nem okvetlenöl, szükség, hogy 
mnaga a város házilag vezesse 
a mozit. Épittésse meg az al- 
kalmas helyiséget és az üzletet 
a szükséges feltételek kikötésé- 
vel adja bérbe. 

Vállalkozó bizonyára akad 

reá, könnyebben, mint az épit- 

kezésre. Pedig — a példák mu- 

tat ják — erre is akadnak. 

Miuden városnak van a ke- 
zelésében olyan alap, melyet e 
célra felhasználhat, vagy köl- 

csön vehet. A pénzhiány tehát 

nem ok a halogatásra. 

még kölcsönből kellene is a 
szükséges pénzt előteremteni, 
akkor sem szabad ezt a rend- 
kivül fontos városgazdasági és 

kulturális kérdést gt elhanvagolni. 

Mult, jelen és jövő. 
Irta : Gagyi Samu. 

H. 

A gazdag primorok sokszor meg- 

kisérlették a szegényebb pixidáriu- 

sokat jobbágyokká tenni. Az állatok 

szabadon élve, önmaguk kRkeresik 

meg táplálékukat. Az emberek min- 

denféle kigondolható módon arra 

törekednek, hogy a munkát más 

embertársaikkal végeztessék; ők 

csak a mások által összegyüjtött 

készletből lakmározhassanak ... 

A nyomorék koldus egy rongyot 
sem bir szerezni didergő testére, mig 

sok munkabiró, érdemrendekkel tele 

akgatott, diszkabátjait halomszámra 
csináltatja a dolgozó népnek feje alól 

elárverezett párnák árából összegyüj- 
tött fillérekből. 
A székely nép szabadságát iri- 

gyelte Rudolf császár bizalmi embere : 

Napragy Demeter s a császárhoz 

De hal 

ate 

Figyelemmel kisérjük, 

melyik székelyföldi 

vajjo, 

város derélk 

polgármestere fogja megelőzni — 
a többieket . 

Amidőn a házi ipar tárgyalása 
után, a vele nagyon is összefüggő 
gyáripar megteremtésének módoza- 
taira térün át, sletünk hangsulyozni 
azt, hogy a vasutvonalak mai hiá- 
nyaitól eltekintve, a gyáripari fej- 
lesztésnek Erdélyben minden előfel- 
tétele meg van és pedig oly mérv- 
ben, hogy a megfelelő anyagi erő 
elnyerése esetén, a világ első gyár- 
ipari államává volna elő léptethető, 
aránylag rövid idő alatt. 
A földgáz s a természetes vizi 

erők felhasználása, a létesitendő 
gyári telepek üzemköltségeit a mini- 
mumra redukálnák s már ezen kö- 
rülméeynél fogva is a létesitendő 

moriale) 1601-ben ajánlja, hogy fosz- 
tassanak meg szabadságuktól, vettes- 
senek a főurak szolgasága alá s 
részben osztassanak be már az ural- 

kodó tulajdonát képező bányákhoz 
munkásoknak. 
A Báthory Zsigmond első lemon- 

dása után kiadott összes szabadság- 
levelek, primipillusi okmányok, ado- 

mányozások érvényüket vesztették 
ezen tanács köveztében. I. Lipót csá- 

szár, Mária Terézia királynő is ké- 

sőbb sok primipillust és pixidáriust 

libertínusnak iratott csak; zsellérnek 

és jobbágynak is igen sokat és 
sulyos adókkal terheltette. 

A sok háboru gyéritgette nemcsak 

a fegyvert fogható népet, de általá- 

ban az összest. A székely nép ter- 
mészetes szaporasága azonban nem 

csak utánpótolta ezen veszteséget, 

hanem állandóan bocsátotta ki ma- 

gából a magyarságot is utánpótló, 
felfrissitő egyéneket, rajokat. 

A Mária Terézia által 1765-ben 
beadott tervezeti javaslatában (me- fölállitott, határőrségi szolgálat elől



2. oldal. 
B. szám. 

gyárakat a külföldi gyáriparral való 
versenyben erőssé és a siker min- 
den reményével biróvá tenné. 

Hegyeinkben mérhetetlen kincs 

hever, ami felszinre hozva, számos 

gyár céljára alkalmas és olcsó nyers- 
anyagot szolgáltatna. 

Végül az erdélyi nép, nem tulcsi- 

gázott igényekkel birván, veleszüle- 

tett ügyessége és alkalmazhatóságá- 
nál fogva, a legtökéletesebb és hasz- 
nosabb munkás gárdát alkotná, már 

csak azért is, mert ezt a töldet mély- 

ségesen szereti, az itt létesitendő 

minden intézmény haladásában, gya- 

rapodásában a saját haladását és 
gyarapodását látja. 

Hogy a meglevő előfeltételek ki- 

használhatók legyenek, ahoz két do- 

logra volna szükség és pedig a már 

emlitett vasutvoz alak létesitése ál- 

tal a kereskedelmi utvonalak meg- 

valósitására és a gyáralapitáshoz 
szükséges anyagi erő előteremtésére. 

A vasutvonalak létesitését kizáró- 
lag állami feladatnak tekintjük Kü- 

lönben is már e kérdést a részletes- 

ség elhagyásával bár, de elég ala- 
posan megvitattuk s igy az ismét- 

lések elkerülésével azokra ujból ki- 
terjeszkedni ezuttal nem kivánunk. 

Az anyagi erő megteremtését, 

amennyiben az részben állami, rész- 

ben társadalmi kérdés, szintén két 

szempontból kell figyelemre mél- 
tatni. 

Vizsgálnunk kell mindenek előtt 
azt, hogy a mai gyáriparunk életké- 

pes-e, vagy sem? Erre határozott 

nemmel kell felelnünk. Gyáriparunk 

nem életképes azért, mert sem a 

fejlődéshez, sem az üzem zavartalan 
folytatásához elegendő anyagi erő- 
vel nem rendelkezik. Anélkül pedig 
élete csak vegetáció. 
Abban a hitben vagyunk azonban, 

hogy a mai ipartelepeinket feláldozni, 
még gyáripar megvalósíitása érdeké- 
ben sem szabad, hogy az inditandó 
mozgalomnak oda kell irányulni a 
első sorban is hogy a mai gyárak 

Csik-, Gyergyó- és Háromszékből a 
szomszédos török vazallusság alatt 
levő államba kiszökött igen nagy 
számu lakósság hiánya is alig volt 
érezhető, Ezek utódait azonban most 
visszatelepiteni, nagy szükségünk 
volna. 

A székely nép régebben kevés 
igényü volt. Nehezen munkálható 
sovány hegyoldalai, rövid kalászu 
gabonát termettek, dehát a mi még 
ehhez kellett, azt beszerezték csere 
utján erdeikből kitermelt nyersépitő 
anyagokból, fürészárukból, zsindely- 
ből, gazdasági eszközök és szerszám- 
Tákból, agyagárukból, melyekkel tá- 
voli vidékekre – járható utak hiá- 
nyában – néha hetekig is oda ka- 
landoztak. 

Emlékezetes a korondi 
mondása, a kitől 

Lóci-togadóban : 

– Hová igyekszik a puliszkafő- 
zőkkel István bá'? 
— Ha Isten segit aharé Dicsőbe, 

hanem tovább Fejérvár, Déva felé. — 

fazekas 

azt kérdezték a 

ogsztály 

I nyecske ? — 

Vagy máskor: 

tökéletessittesenek s csak annak ek 
érése után, illetve azzal párhuzamo- 
san szabad az uj gyáripartelepek 
létesitésére gondolnunk. 
A mail gyáripar részére szükséges 

forgótőkét az állam volna hivatva 
oly értelemben nyujtani, hogy a 
nagyobb pénzintézeteknél alacsony 
kamat mellett elhelyezett állami 

pénzkészlet által e bankoknak nyuj 

tott előnyök ellenében kikötné azt, 
hogy ezek a bankok az ipartelepeket 
ha hozzájuk fordulnak, kedvező fel- 
tételü költsönökkel állitsál, talpra. 
Ezen feltétel kikötésének az ál- 
lamfinénciákra zavaró hatása nem 
volna s az állam pénzéért, pénzének 
használatáért, a bankok is meghoz- 
hatnának a közérdekében ennyi ál- 
dozatot már a saját jól felfogott ér 
dekükben is, mert hiszen a nép jó- 
létének emelése, az általuk Riadott 
hitelek szilárdságát is eredményezik., 

Nyujthatna aztán az állam egyéb 
módot is a mai gyáripar fejlődésé- 
nel előmozditására; jelesül fejlesz- 

tés esetén bizonyos idejü adómen- 
tességet, ami, mert a forgalom emel- 
kedése a közvetett adójövedelmek 
emelkedését eredményezi, más uton 
bőségesen térülne vissza, sőt ké- 
sőbb a mentességi idő leteltével, 
mint ujabb adóalany az állami egye- 
nes jövedelmeket is emelné. 
Az ujabb gyártelepek létesitésénél 

már a külföldet kell segitségül hiv- 
nunk, mert arra mai viszonyaink 
között, magunk képesek nem lehe- 
tünk. ' 

Sajnosan kell leszögeznünk ugyanis 
azt a tényt, hogy a közéletünk ve- 
zetését magának vindikáló felsőbb 

tagjainak igen tekintélyes 
részében, nincs meg az iparpártolás 
iránti helyes érzék. 
Mágnásainknak egyrésze csak szü- 

letése, de nem egyben vagyona ré- 
vén is tartja magát annak, másik 
része pedig kizárólag az agrár-kér- 
dések mindenhatóságának vallja s 
igy egyik sem alkalmas arra, mikép 

Aharé Bándra, ha lsten segit, 
hanem tovább Szömpéterig (Szent- 
péter), tám elvásik — volt a felelet. 

Az árut szemes gabonáért adták, 
ami kitetszik egy másik párbeszédből. 
— Hogy adja a fazakát ifju me- 

kérdi egy vánnyadi 
képü uracs. 
– Kéccör (kétszer) tőtve, jól meg 

nyomva, de nem az urnak. 
Igy visszatérőben még nagyobb 

terhet hoztak gabonában, mint vit- 
tek árukban fakó szekereiken, me- 
lyeken nem volt egy ópatkószegre 
való vas anyag sem. Ősszel egy-egy 
tököt huztak ki az utmenti kukori- 
cásból s azzal kenték meg a csi- 
korgó tengelyt. 
A kinek nem volt földbirtoka és 

házastelke, mint zsellér 10-30 napi 
dologért a módosabbaktól kapott 
egy kis házat, ahol lakjék. Igyekezett 

ezen évi házbért. Annál jobb volt, 
mert ősszel elmehetett csépelni. Nem 
lévén még a gazdasági gépek, egész 
tavaszig csépeltek a bővebb gabona- 

A jó erős házi 
ruházat többi része, sőt eladásra is 
került. 

kézi munkájával idejében törleszteni, 

káért, 

e fontos npemzetgazdasági kérdés- 
ben vagyonával, tudásával, minden 
erejével a küzdők, sőt vezetők közzé 
lépjen. Az ipari állami élet megte- 
remtéséhez pedig egész emberek, 
oly egyének kellenek, akik annak a 
nelnzetre, az egyénekre ható fontos- 
ságát átérezni képesek, akik annak 
jövőjében biznak, annak megvalósi- 
tásáért lelkiismeretesen küzdeni/ is 
kivánnak. 
A kültföldi tőke kapacitásoknak 

azonban meg van a helyes érzékük 
az ügy fontossága iránt; azok át- 
tudják érezni, mikép tőkéjük gyü- 
mölecsöztetését legtökéletesebben az 
ipari betektetések révén eszközöl- 
hetik s igy nem nehéz lenne a kül- 
földi tőkét gyáripar létesítésére meg- 
nyerni akkor, ha a fönt vázolt ked- 
vező előfeltételekre reámutatnánk s 
azokat adómentesség nyujtásával is 
fokoznók, aminek 

gyat honi munkások alkalmazását 
és azt kellene kikötni, hogy a léte- 
sitendő telepek önálló magyar vál- 
lalatok legyehnek. 

Ennek kivitele érdekében a tár- 
sadalomnak kell megmozdulni s e 
tekintetben az a nagyszámu székely 
egyesület igen szép és' hasznos te- 
vékenységet fejthetne ki, ha egy 
népszerü székelyföldi leirást kibocsá- 
tana magyar, német, francia és an- 
gol nyelven s azt tájékozásul a kül- 
földi pénzkapacitásoknak megkül- 
dené. 
lelkes székelyföldi irókban nem 
szükőlködünk s igy ennek a revü- 
szerü munkának több európai nyel- 
ven való kiadása nem is kerülne 
oly sokba, hogy azt csak egy egye- 
sületet, az Emkét tekintve is, meg- 
tenni képes ne volna. 

Mtt hasztalan irunk a lapoknak, 
hasztalan tartunk kongresszusokat, 
csak magunknak beszélünk. Ma- 
gunknak beszélni pedig felesleges, 
mert hiszen mi azokat mind igen 
jól tudjuk. Beszéljünk már végre a 
költöldnek is s elhihetjük bátran, 

termő vidékeken, 
ban. A cséplő részből otthon a csa- 
lád megélt, sőt a fölöslegesből ru- 
háravalót is kaptak. 
A ruházkodás egyszerü volt. A 

módosabbaknak nem került pénzbe, 
mert a juh a mellett, hogy kosara- 
zással trágyázta a hazulról meg nem 
trágyázható földeket, a turójából 
nyáron a boritóba és a puliszka 
mellé is tápláló eledelt adott, sőt 
egy-egy nagy dézsával télire is el- 
tettek. A gyapjuval ellátta a fonto- 
sabb ruházati cikkekkel és pokró- 
cokkal takaróul. 

Kenderföldet kiválasztani s kellően 
megmunkáltatni a gazdasszony teen- 
dője, gondja volt. A háznál elvégez- 
ték a kendernek is minden munkáját. 

vászonból kitelt a 

A szegényebbek inkább kézi mun- 
mint 

módosabbaktól az uj anyagot, vagy 
a kissé viseltes ruhát. Legfölebb 
fejtőt vásároltak a finomabb gyolcs- 

álmainkból felébredni 

ellenében a ma- 

egyes uradalmak- 

pénzért beszerezték a 

hogy több ervdményt érhetünk el 
vele. 

E mellett azonban szükséges vola 
még az is, hogy a külföldi nagyobb 
államok gócpontjain arra alkalmas 
lelkes hazafiak ismertető előadáso- 
kat tartsanak és ott nyomban szer- 
vezzék az érdek köröket, melyek haj- 
landósággal birnának megfelelő ál- 
dozatkészséggel tőkéjüket nálunk 
befektetni. 
Néma gyermeknek az édes anyja 

sem értheti a szavát. Mi is igy va- 
gyunk, sőt még amugyabbul, mert 
Ezopus kutyájaként rajta fekszünk 
a mesés kincseken s maholnap éhen 
ha'unk azokon, ha végre mélységes 

nem akarunk 
és a tettek terére lépni, elhanyagol- 
juk 

Töroényhatósági 
és községi taka- 

rékpénztárak. 
(Saj. tud) Mint a közjótét eme- 

lésének egyik nagytontosságu esz- 
közét, a városi és községi takarék- 
pénztárak eszméjét, régtől fogva 
hirdeti a ,Székelyország. Sőt e lap 
szerkesztője már évekkel ezelőtt 
inditványt is tett Székelyudvarhely 
város képviselőtestületéhez, mely az 

eszmét magáénak mondva, a városi 

takarékpénztár alapszabálytervezetét 
Dr Pál Ernő városi tiszti ügyészével 
kidolgoztatta. 

A szabályokat az inditványozó 

saját költségén kinyomatta és a 

képviselőtestület tagiainak a tanács 
szétküldötte. 

Azóta aztán semmi 
az ügyben. 

A tanács - ugy látszik ele- 
lejtette a közgyülés napirendjére ki- 

tüzni a kiküldött pizo fságntak elő- 

készitett munkálatát, 

sem történt 

szövetek és szines Térti mellények, 

nyári ujjasok, női ruhákhoz való 
vásznak előállitására. 
Az ilyen ruházkodás a foglalko- 

záshoz való, tartós, télen meleget 
adó célszerü volt, mit kiegészitett a 
husvéti bárány bőréből készitett 

aprószőrü fekete sapka. Az elhullott 

állatok bőréből készitett bocskor és 
bunda. 
Már gimnázista voltam, s nem 

akartam felkötni a szőrös disznóbőr 
bocskort, de apám, kit soha bocs- 
korban nem láttam, mint nagyapámat 
sem csizmában, rám kiáltott : 

A vásárhelyi kollegiumban 
csizmában kell járnod, de itthon a 
szántásokon jobb a bocskor, annak 
a sarkát nem nyomod félreő1. . 

Igaza volt. 
A soványabb földeken termett 

vékonyabb buzaszálakat kiszedték a 
kévékből, a ,„markokat" félretéve, 
kdörzeölték a fejekből a buzasze- 
meket. A szalmát megtisztitották és 

fölfonták kalapoknak. Nyáron át a 

család minden tagja ilyen háziipari- 
lag készült szalmakalapot hordott, 
de a piacra is sokat vittek eladni. 
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zetése alatt tartott nagyszabásu ta- 

nácskozásának eredményén, mellyei 

,A vármegye" ez évi 7. számában 

teljes részletességgel foglalkozik 

Nagy az örömünk, mert zllásfog- 

talásunk helyességét, becsületes, ön- 

zetlen küzdelmünk igazolását látjuk 

feléledni a történt megállapodások- 

ban. 

E szerint a vármegyei Tisztvise- 

(ók Országos Egyesületének igazga- 

tótanácsa : 

LEÉEgyhangulag szükségesnek 

mondja ki a kommunális pénzinté- 

eteknek Magyarországon vató meg- 

honosítását és illetve általánositá- 

sát, még pedig: 
1. A tőkegyüjtés, 

rékosság fokozása szempontjából; 

érdekében ; 

3. a felgyülemlett tőkéknek a helyi 

igények számára való töntartása 

szempontjából; 
4. községi és járási közszükség- 

letek olcsóbb kielégitése érdekében ; 

5. a takarékpénztárak üzleti nye- 

reségének a kommunális közületek 

számára való biztositása végett. 

I1 Városok vagy olyan községek, 

melyek elegendő anyagi erővel ren- 

delkeznek, önálló községi takarék- 

pénztárakat létesithetnek. 

HI. Ahol önálló alapitásra az elő- 

feltételek nincsenek meg, ott a köz- 

ségek csoportositása, tiletve szövet- 

kezése utján létesitendők a kommu- 

nális takarekpénztárak 
IV. A községek szövetkezését ille- 

tőleg az igazgatótanácsnak az a vé- 

jeménye hogy a szövetkezés nem 

imperativ, hanem tfakultativ alapra 

helyezendő. 
V. Az igazgatótanács kivánatosnak 

tartja az 1886: XXI. és illetve XXII. 
-cikkek olyan módosítását, melyek 

lehetővé teszik, hogy a községek 

kommunális takarékpénztárakat ala- 
pitsanak és ilyen alapitásokhoz 
csoportosithatók legyenek. 

VII. Megállapitja az igazgatótanács, 
bogy ahol a takarékpénztár müködé- 

sének megkezdéséhez előzetes tőke 
mem szükséges, ott a müködés az 
elhelyezett takarékbetétek felhaszná- 
lásával egyszerü jótállás alapján is 
megkezdhető: 

VII. Az intézetek mobilitása érde- 
kében szükséges a jelzálogkölcsönök, 

valamint a községi és járási kölcsö- 
nök kontingentálása. 

VII. A takarékbetétek egy meg- 
határozott része mindenkor hazai 

értékpapirokban, nagyobb részben 
nazai pénzintézetek zálogleveleiben. 

1X. A kommunális pénzitézetek köz- 
ponti szervezetében minden kommu- 
nális takarékpénztárnak feltélenül be 
kell lépnie. A központi szerv esetleg 
Tevizorokat is alkalmazhat, akiket a 
felügyeleti hatóságok rendelkezésére 

állithatna. A központi szerv ezenfelül 
ügyelne az üzletvezetés egyöntetü- 
ségére, a verseny kizárására és hi- 
Vatva lenne kartellszerü megállapo- 
ások létesítésére. 

flyen előzniények után teljes örő- 

münk van a Vármegyei Tisztviselők kesedéssel üdvözöl ük a Vármegyei 
Országos Egyesü etének minap We- Tisztviselők Országos Egyesületének 

kerle Sándo volt miniszterelnök ve- 

illetve a taka- 

2. a hitetigények olcsó kielégitése 

A magunk részéről is hazatias tel Mert a napszámos kéz, hej! 

messzekiható akcióját, mely többek 

között hivatva lesz a sulyos pót- 
adók terhei alatt pusztuló községek 
lakosságát lélekzetvételhez segiteni. 

Most már hisszük és reméljük, 
hogy nemzeti önvédelmünk hatal- 
mas faktorává fejlődik az eszme és 

feltartóztatás nélkül tog előtérbe 
lépni az Országos 
igazgatójának : 

nek erőteljes vezetésével. 

Adja Isten ! Hiszen itt, a periferiá- 
kon, felsőbb intés, 

nélkül, maholnap még gondolkozni 

kesek... 

SzÉHELY Gazbpa. 
Ének a Sardaságról. 

(5. folytatás ) 

A vetés mélysége, 

Legjobb, hogyha sekély, 
két három uj átlag. 

Ha a földje száraz 

s van elég homokja, 

Mélyebbre is járhat a borona ioga. 
Hogy mennyi buza kell 

egy kataszter holdba ? 
Az a munkától függ, 

- hét, avagy nyolc véka. 

Ha talaja puha, 

apró és porhanyó, 

Kevesebb jön bele, 
s a vetés mégis jó. 

De ha darabos és 

későn van az idő, 

A rendes vetésnél valamivel több jő. 

És ha vetésedet gondosan elvégzed, 

Nem sok munkát 

kiván tavasz előtt tőled. 

Megtörténik néha, 

hogy a fagy és hideg 

Hótakaró nélkül találja vetésed, 
§ szárán és gyökerén 

a viz jéggé fagyva, 

Kitépi azokat és el-leszaggatja 

§ mikor a hideget a meleg váltja fel, 
Elszárad, elfonnyad 

s kivész a vetésed. 

Az ily gyenge vetést, 

ha tömött a földie, 

Boronáld meg komám, 
ne irtózzál tőle, 

És ha tavasz felé a buzád felfagyott 
Földje porhanyó lett, 
vagy dus növést kapott, 

Henger a gyógyszere, 
ne sokadozz tehát, 

Láss utána gyorsan, 

hogy vehessed hasznát. 

De ha vetésedet kemény, 

nagy tél érte, 

§ a vastag hólepel 

jéggé fagy felette, 

Az igás jószágot- teregesd szét rajta, 

Mert különben buzád 
megfullad alatta. 

Ha tán vetésedet a gyenge tél után, 

Ellepi a csengő, el a gaz, a burján, 

Irtsad és gyomláljad 

leginkább tövistől, 

Aztán hogyha kévéd 

Egyesület agilis 

Dr Horváth József- Segits rajta, komám, 

szorgalmazás 

Hogy az összegyült viz 
sem lesziek képesek az arra ietés : : 

ha talaja agyag, 

irtózik ettől. 

fésüs, tollas nagyon, 
Nem lesz sok örömed 

a megrostált magon 

Hogy azonban teljes 
legyen gondozásod, 

Müködjön a kapád, 
müködjön az ásód 

S ha megáll földeden 
a hólé vagy eső, 

amiglen nem késő. 

Siess, ne vesztegeli, 
áss árkot körüle, 

buzád meg ne ülje, 
Aztán, ha az idő 

megenyhült és meleg, 
Szórd be here maggal, 
de ne boronáld meg, 

S a maghere nyomát 

észi szántás után 

Vesd be tengerivel 

s nem busulsz azután. 
Ezt követve pedig 

jön a zabos bükköny, 
Ennek a munkáját 

ismertettem már fönn. 
De mert igen fontos, 
még egyszer elmondom, 

Hogy a bükköny alá 

trágyát hordj jókoron. 

Igy azián a buzád dus talajba kerül 
Légy hát okos gazda, 

felelji meg emberül. 

Még csak egyet tégy meg, 
hisz javadra leszen 

Biztositsd buzádat a jégverés ellen. 
Csekély összeg mellett 

nyugodtan nézheted, 
A nagy viharokat, ha felétek téved. 
Hogy hol és melyiknél 

s hogyan biztositsad ? 
Megmondjaa a jegyző, 

a tanitó, a pap. 

Ne tétovázz tehát, nézze meg az ember, 
Hisz nincs a világon 

ezeknél jobb ember. 
Igaz, hogy nadrágot viselnek, 
mint sok más, - 

Menj azért hozzájuk, 
ne légy tovább Tamás. 

— A gyérmekek és a mozi. 
Széleskörü ellenszenv kiséri a mozik 

romboló hatását, különösen a gyer- 

mekekre. A fiatalkoruak szegedi fel- 

ügyelő hatósága az évenként szerzett 

tapasztalatok alapján döntvényeket 

készit, amelyeket hasonló szellemü 

rendelet kibocsájtása érdekében fel- 

terjeszt az illetékes miniszterium- 
hoz. Közelebbről két rendkivül fon- 

tos tervezetet fogadtak el. Az egyik 
azt kivánja, hogy a 16 éven aluli 
gyermekek csak a fiatalkoruak fel- 

ügyelő hatóságából, a tanári testület- 
ből álló bizottság felügyeletével láto- 

gathassák a mozikat. A másik pedig 
azt kivánja, hogy 18 éven aluli gyer- 

mekeknek csak a szülők, vagy ezek 

helyettesének aláirásával ellátott iga- 

gzolvány ellenében adható ki poste 

restante levél. 

Önkéntes ápoló- 
női tanfolyam. 

Az egész emberiség legszentebb 
érdeke a náborut elkerülni, a bé- 
két föntartani. ámde még az utolsó 
évtizedek története is azt bizonyitja, 
hogy ezek a törekvések mindunta- 
lan meghiusulnak, hogy ismét csak 
fegyveres erővel intézik el a nem- 
zetek az ellentétes érdekeket és ki- 
tör a háboru összes borzalmaival. 
A mely országokban a hadviselés 
végigszáguldott, azokat keresztüllőtt 
és összetört férfiak és támasz nél- 
kül maradt családok segélykiáltásai 
töltik be. 

Az egész Balkánon nincsen ma 
ember, a ki ne gyászolná szülőjét, 
testvérét vagy valamelyik jó barát- 
ját és nincsen család, a melyiknek 
megcsonkitott tagja rémülettel ne 
beszélne azokról a szenvedésekről 
és nélkülözésekről, a melyeken se- 
besülése után a szállitás közben és 
később ápolás hiányában keresztül 
kellett mennie és a melynek társai 
közül olyan sokan áldozatai lettek. 

Ez a sorsa minden hadsereg se- 
besültjeinek, hogyha azok ápolásá- 
ról már előre a béke idején nem 
gondoskodnak és a sebesültek ápo- 
lásának kérdését egész összeségé- 
ben már előre a béke idején nem 
szervezték. A világ egyik hadserege 
sem képes annyi katonai betegápo- 
lót készenlétben tartani, a hányra 
háboru esetén a rengeteg sok sebe- 
sült és a fáradalmaktól megbetege- 
dett katonák ápolására szükség 
volna és még hogyha erre képes is 
lenne, szeretetteljes, résztvevő ápo- 
lásra fegyelmileg kényszeriteni eze- 
ket semmitéle parancsnok nem birja. 

De képes erre a női sziv akkor, 
hogyha rá önként vállalkozik. A leg- 
nemesebb gyümölcsöket minden 
időkben az emberi érzéseknek ez a 
természetes melegágya termette. 

De ahhoz, hogy a nő ezen felada- 
tának teljesen megfelelhessen és az 

orvosnak, az ő nagy mentőakciójá- 
ban hasznos segitőtársa lehessen, 
szükséges, hogy erre előbb kiképez- 
zük és e végből szervezte a Magyar 
vörös-kereszt egyesület hazánk min- 
den megyéjében azokat a tanfolya- 
mokat, a melyek a folyó év március 
hó 1-én kezdik meg munkájukat. 
A magyar orvosok hazafias kész- 

ségében a mi egyesületünk nem 
csalódott, mert 56 kózház orvosi 
személyzete vállalkozott reá és meg- 
hozza azt a nagy áldozatot, hogy 
hivatásszerü elfoglaltsága mellett 
naponkint több órát szentel a Vö- 

rös-kereszt önkéntes ápolónőinek 
kiképzésére és reméljük, hogy az 

orvosok önfeláldozó példáját höl- 
gyeink követni fogják és feláldozva 
némi kényelmet, tömegesen fognak 
beiratkozni a tanfolyamokba. 

Itt meg fogják tanulni az egész 
betegápolást, az életmentéstannak 
nem orvosok által is kivihető részét 
és megszerzik az emberi szervezet 
összetételének és müködésének azon 
ismereteit, a melyek a betegápolási 
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müveletek céltudatos kiviteléhez 

szükségesnek, egyszóval tanulnak 

csupa olyan dolgokat, a melyeknek 

nem csupán háboru idején veszik 
hasznát, hanem a melyeknek csa- 

ládtagjaink betegsége alkalmával ra- 

ponkint jó hasznát vehetik és a 

melyek kifejezést nyernek egész 
gondolkozásukban, nevezetesen ház- 

tartásuk hygienikus berendezésében 
és vezetésében. 

Ezen ismeretek tehát bőven meg- 

érdemlik, hogy hölgyeink érettük 6 
héten hetenkint 5-ször egynehány 
órát a kórházakban komoly mun- 

kával töltsenek el. 

megfontolása birta reá a Magyar- 

országi Nőegyesületek Országos sSzö- 
vetségének legutóbbi szombathelyi 
közgyülését, hogy a magyar Vörös- 
kereszt Egyesület ezen mozgalmát 

magáévá tegye és tagjait külön kör- 
levélben buzditsa a tanfolyamokban 
való részvételre. 
A tanfolyamok f. év március hó 

1-én a következő városokban fognak 

megkezdődni: Budapesten, a két 

egyetemi sebészeti klinikán a Vörös- 

kereszt Egyesület kórházában az 

izrelita hitközség kórházában és a 
székes főváros 7 sebészeti osztályán. 

A vidéken a következő városok 

kórháziban tartatnak tanftolyamok: 
Békéscsaba, Békésgyula, Brassó, 

Debreczen, Déva, Diósgyőr, Eger, 
Érsekujvár, Esztergom, Futak, Gyön- 

gyös, Győr, Hódmezővásárhely, Ka- 

posvár, Kassa, Kolozsvár, Komárom, 
Korompa, Lugos, Losoncz, Magyar- 

óvár, Miskolc,. Munkács, Nagybecs- 
kerek, Nagyszöllős, Nyiregyháza, 
Nyitra, Pozsony, 8átoraljaujhely, 

Selmeczbánya. Segesvár, Szabadka, 

Szatmárnémeti, Szeged, Székesfehér- 
vár, Szepesszombat, Szolnok, Tata- 

bánya, Temesvár, Torda, Trencsén, 

Ujvidék, Ujpest, Veszprém, Zsom- 
bolya. 

Egynémely városban még nem 

fejeztük be a tanfolyamok szervezését 
és igy ez a sorozat valószinüleg 

még ki fog bővülni. 

Minden tanfolyam teljesen dij- 

talan. A résztvevők egész költsége 

mindössze abból áll, hogy a beteg- 

ápolás ideje alatt a kórházban vise- 

lendő fehér mosó, vászon felső ruhá- 

ból minta szerint ki-ki 3-4 dara- 

bot készittet magának. A tanfolyamok 

befejeztével a kiképzettek vörös- 

kereszt önkéntes ápolónői cimet és 

arról, hogy a tantolyamot elvégezték, 

bizonyitványt nyernek. Megkapj k 

azonkivül a magyar Vörös kereszt 

egyesület karszalag jelvényét, a 

melyet majdan háboru esetén, hiva- 

talos müködésük közben viselni 

fognak. Kötelezni, még háboru esetén 

sem lehet egyiküket sem arra, hogy 

szolgálatot tegyenek. Erre csupán 
az önként vállalkozók tognak behi- 

vatni és ezek is csak lakóhelyükön 

fognak szolgálatot teljesíteni. 

A-fővárosban a tanfolyamokra a 

Magyar vörökereszt egyesület Igaz- 

gatóságánál I. Vár, disztér 1. szám 

lehet jelenkezni, a hol az iránt is 

szolgálnak felvilágositással, hogy 

melyik kórházban van még hely a 

Mindezek érett 

március 1-én kezdődő tanfolyamban. 

Ugyanitt tanfolyam szabályzatával, a 
tanitási programmal és az ápolás 

rajzával is szolgálnak. 

a fent megnevezett kórházak igaz- 
gató tőorvosainál lehet jelenkezni 

Kelt Budapest 1914. évi februhár 
hó 17-én. 

A magyar szent korona országai 
Vörös-kreszt egyletének Igazgató- 

sága. 

R faluk és városok 

szegényei. 
(Saj tud.) A jótékonycélu egye- 

sületek ilyenkor szokták tartani köz- 

gyüléseiket, hogy azokon beszámol- 

janak az elmult év eredményeiről. 

A legtöbb helyen talán nem is. 
sejtik, hogy mily nagy fontosságu 

emberbaráti feladatokat oldhatnának 
meg igen könnyen – társadalmi 

szervezkedésük, kezdeményezésük 
utján – némely arra hivatott egye- 
sületek. 
A munkaképtelen szegényekre gon- 

dolunk ezuttal, akik a községek és 

városok ellátására vannak utalva,. 
„Meg van verve az a község, — 

itja a Brassói Lapok amelynek 
sok a közellátásra szoruló szegénye, 

de még inkább meg van verve az 

a szegény, aki valamely kis község 
ellátására szorul. 
Nyáron még csak hagyján a nyo- 

moruság, de télen borzalmas. E'kép- 

küdn a falun vég- zelhető, hogy 

inségre jutott, kiéhezett, lerongyoló- 

dott, munkaképtelen alakok, akikről 
a község tartozik gondoskodni, hol 

laknak, mivel táplálkoznak s hogyan 

ruházkodnak, amikor meg a jótékony 

intézményekkel bővelkedő városok- 

héz a szegénység ? 
Vannak pótadóval nyakig terhelt 

kis községek 5-6 közsegélyre szo- 

ruló inségesekkel, 

teher 
községek, amelyeknek egy fillér pót- 

adójuk sincs és közsegélyre szoruló 

koldusoktól is mentesek; ezek köny 
nyen érthetőleg a markukba nevetnek. 

Hol itt az igazság ? 
A szegényügy országos rendezése 

égető szükséget képez. 

sok egyéb belügyi reformnál. 

ezeknek igazán 

Ugy, a mint létesült az országos 
betegápolási alap, azonképpen kel- 

lene országos szegényalapot létesiteni 

s állami szegényházakat épiteni. 

A megterheltetés egyenletes és 

igazságos lenne s az ellátás minden- 

esetre humánusabb, mint a mostani. 

Ha a törvényhatóságok föliratozási 

jogukkal élve, kevesebbet politizál- 
nának s inkább a 

szágos rendezését sürgetnék, 
bizonyára hasznosabb szolgálatot 
végeznének." : 

Igazat adunk laptársunknak egy- 

másrészt pedig a mozgalom 
sürgetését, a 

segélyező társadalmi 

felől, 

meginditását, 
szegényeket 

annak 

ban is milyen keserves, milyen ne- 

a maguk koldusa s vannak 

Sürgősebb 

szegényügy or- 

ezzel 

egyesületektől is várjuk. 

évi közgyülését. 
közben viselendő vászonruha minta- 

A vidéken, 

képtelenek 
elkészül 

Itt van pl. a székelyudvarhelyi jó- 
tékonycélu nőegyesület. Ma tartja 

Programját képezi 
a szegényügy. Hozzon határozatot. 

Keresse meg a vármegye törvény- 
hatósági bizottságát és a mozgalom 
azonnal kész. 

fa a felvetett eszmék megvalósi- 

tását az arra hivatottak fel nem ka 
rolják, kivitelére egyetlen lépést sem 
tesznek, akkor kérbaveszett fáradt- 

ság azok felett töprengeni. 

Mi a vármegyei szegényház lé te- 
sitését árvaházzal kRapcsolatosan 
többször sürgettük. Sajnos — eddig 
eredménytelenül. 
Az arra hivatott egvesületek va- 
gyonnal is rendelkeznek. Bizonyos 

összeget e vagyonból ajánljanak fel 
a vármegyének, amely megfelelő 

módon szintén gyüjtse össze a köz- 

ségi szegény-alapokat és a munka- 

menedékháza rövidesen 
minden vármegye székhe- 

lyén. Hirdetni fogja a huszadik szá- 
zad felvilágosult, emberbaráti érzés- 

től á. hatott müvelt társadalmának 
áldozatkészségét, nemes gondolko- 
zását. 
Az a csekély kamat, mely a betét- 
ként kezelt alaptőke után segélye- 
zésre jut, nincs arányban a végtele- 
nül nagy nyomorusággal, ami lépten- 
nyomon tapasztalható. 

Addig segitsünk, amig segithetünk ! 
Előre! Tegyünk és akkot lesz! 

Honoágy. 
Akármerre megyek, 
Akármerre járok : 

Szülőinr názára, 

Jó anyám csókjára 

Sehol sem találok. 

Rokonimnál vagyok, 

Ők nagyon szeretnek, 
De én mindig csuklom ; 
Szülőim — jól tudom — 

Engem emlegetnek. 

Mezőn és kertekben 

Szép a virág itt is; 
De a mi falunkban, 
Anyám ablakában 

Szebben virit mégis. 

Itt is vannak hegyek, 
De nincs szőlő rajta, 

Eszembe jut sokszor, 

Isten tudja hányszor, 

Édes anyám ajka. 

Amikor a honvágy 
Utóléri lelkem : 

Mintha zápor hullna, 
Megtelik a ruha: 

Ugy ömlik a könyem. 

Rokonim ölelnek, 

Letörlik arcomat 
Édes, forró csókkal 
Vigasztaló szókkal 

Gyógyitják jajomat. 

Keblökre szoritnak, 

Csókolnak szüntelen 

És én mégis sirok, 

Türni, dehogy birok, 

Sirok keservesen. 
József János. 

sem 
célt és ezt ajánljuk 

HIREK. 
Erdély ovédelme érdekében 

Háromszékvármegye törvényhatosági 
bizottsága Sz enkereszéhy Béla tőispán 
elnökletével bizottságot küldött ki 
javaslattételre. E bizottság külön is 
megalakult s a főispánt elnökne"t. 
Dr Király Aladár alispánt alelnöké 
nek választotta. A tegyzői tisztre 
Imre, Béla gazdasági titkárt, előadó- 
nak pedig Benkő Pál gaz dasági fel- 
ügyelőt kérték fel. Egy szükebb bi- 
zottság késziti elő az akció irányát 
és a kivitel módozatait. Ennek tag- 
jai az alispán, Bálint Dénes potgár- 
mester, a gazdasági tel ügyelő, Bog- 
dán Arthur, a gazdasági titkár és 
Végn Endre. A községi előljáróságok 
utján pontos adatok szerint fogják 
összeállitani a nemzetiségi pénz- 

intézeteknél lekötött székely birtokok 
jegyzékét, még pedig annak fel- 
tüntetésével, hogy melyiket fenyegeti 
veszély ? Háromszékvármegye vezérei 
tehát dologhoz fogtak. Komolyan 
veszik nemzeti nagy hivatásukat. Itt 
az ideje, hogy az összes székelytödi 
vármegyék vezérei kövessék e peldát 
az önvédelmi akcióban! .. 

Megijegyezni kivánjuk azonban, 
hogy bár mennyire is helyeseljük a 
mozgalmat, a községi elóljárósá- 

gok utján a kivánt célt elérhetőnek 
nem tartjuk. Nem pedig azért, mert 
az előljáróságoknál még az orszá- 
gos statisztikai hivatal is bővebb 
és pontosabb adatokkat szolgálhat 
arra nézve, hogy telekkönyvi ható- 

ságonként mennyi birtokváltozás tör- 
tént és a birtokállomány mekkora te- 
herrel van megterhelve. A legponto- 
sabb adatokal ugyanis maguk a telek- 
könyvi hivatalok tudják szolgáltatni. 
Hiszen erre már precedens is van, 

még pedig az évekkel ezelőtt, a I00 
holdon felül levő birtokokról ország- 

szerte beszerzett adatok mintá- 

jára. Igy kellene most a 100 holdon 
alól levő birtokok állásáról is a köz- 
érdekből igazán kivánatos adatokat 
összegyüjteni. Ez ugyan pénzbe ke- 
rül az államnak, de Erdély nemzeti 

védelmére, bármely nagy áldozat 

lehet sok. Csakis igy érünk 

Dr Király Ala- 
dár alispán figyelmébe. 

— HMitüntetett főesperes. A 
király Hohenlohe K Egon herceg, 
nagyszebeni róm. kath. főesperes 
plebánosnak a szent Lászlóról ne- 
vezett szebeni cimz. prépostságot 

adományozta. 

— a tordai alispán akctója. 
Dr Horváth Miklós Tordaaranyos- 

vármegye alispánja közelebbről érint- 
kezésbe lépett az Erdélyi Kárpát 
Egylet kolozsvári vezetőségével, hogy 
az E. K. E tordaaranyos-vármegyel 
fiókját – mely ezelőtt egy evtized- 
del megszünt — ujra szervezzék. Az 

E. K. F. örömmel vette az alispán 
ügybuzgalmát és készséggel adta 
meg a szakszerü utmutatásokat a 

szervezkedésre. Dr Horváth alispán 

értekezletet hivott össze, amelyen 
Dr Balás Elemér törvényszéki elnöők- 

kel élén Z. Sebess Andor polgár- 
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mester, Fekete Ferenc, Fogarasi Géza, 
Papp Domokos, Bodor Ákos é és Péter 

Antal tagokból álló bizottságot kül- 

döttek ki a megalakulás munkáiatai- 

nak előkészitésére Tordaaranyos- 
vármegye igen gazdag természeti 

szépségekben. A vármegye pedig 

közelebbről is páratlan áldozatkész- 

séget tanusitott tisztán turisztikai 

célok érdekében, amikor arra vállal- 

kozott, hogy a Torda-hasadékhoz 
közel százezer koronába kerülő 

turistautat épit. fiókegylet mégala- 

kitására vonatkozó felhivásokat kö- 

zelebbről már szétküldik. Ez a derék 

mozgalom bizonyára intésül fog 

szolgálni a Székelytöld többi várme- 

gyéinek is arra, hogy a mindenütt 
elaludt E. K. E. ftókokat életre hiv- 

ják. Udvarhelyvármegyében aiispán 

korában Ugron János, a mostani 

főispán volt lelkes vezére E. K. E. 

fiókjának. Hisszük, reméljük, hogy 
régi lelkesedése itt is uj életre hivja 

a nagyfontosságu egyesület életerős 

fiókját. De nem maradhat el az akció- 

ból a többi székely vármegye sem. 
Az utóbbi évek sulyos közgazdasági 

vérvesztéseit, feltétlenül vissza kell 
pótolni minden erőnkből. 
— Mit nem tud a statisztikai 

hioatal? az országos statisztikai 
hivatal Magyarországon mindent tud. 

Tudja azt is, hogy mennyi birtok- 

és teherváltozás történt De már azt 
nem tartja nyilván, hogy kitől ki és 

minő nemzetiségü szerzett birtokot 

az országban. Pedig ez sem lenne 
fölösleges és ugyanegy munkával a 
telekkönyvi hivatalok kimutatási 

alapján megtörténhetnék. Nemmcsak a 
nagyobb, hanem különösen Erdély- 

ben, az apró birtokok idegen kézre 

jutása a fontos kérdés... 

— Tísztujitás a székely fővá- 
rosban. Marosvásárhely város ve- 

zető tisztvíselőinek, kiket hat éven- 

kint választanak, e hó végével a 

megbizatásuk lejár. A választás te- 

hát közelebbről meg lesz. 

– Cimadományozás. A király 
Gecző Béla csikszeredai törvényszéki 

birónak az itélőtáblabírók cimet ado- 
mányozta 

— BR fősorozást a honvédelmi 
miniszter bizonytalan időre elhalasz- 

totta; noha a megyék már a soro- 
zási tervezetet is elkészitették. 

— Eljegyzés. Paál Jenő állami 
népiskolai tanitó Csiszér Margit ál- 
lami elemi iskolai tanitónőt elie- 

gyezte Kisgalambtalván. 

- Nőegyleti közgyülés. A 
székelyudvarhelyi jótékonycélu nő- 

egyesület ma (vasárnap) délután fél- Bulgáriába szólott. 

a ségből, három órakor Székelyudvarhelyt, 

: 
: 
: 

olajfestményü képei diszitik a fala- 

város szülöttének, 

illetve a 

thorv Zsigmond, Bocskai István, 

Bethlen Gábor, I. Rákóczi György, 
Ke- 

Ferenc 

Barcsay Ákos, Apaty Mihály, 
mény János és II. Rákóczi 

kat. De ott van már Báró gósika 

Miklés, a nagy regényiró és Torda 
valamint Báró 

Orbán Balázs historikus képe ís, 
aki ,„Torda és környéke" megirásá- 
val kötelezte kegyeletes hálára Torda 
város polgárságát. Ezen kivül az ál- 

nyek lettek volna. De hát itt nincs, 

lam 16,475 korona értékü mütárgyat 

ajándékszott a ö Ési 

Ház"-nak testmények és rézmetszer 
„Közművelődési 

tekben. 
— Ui bőrosi mérnök. Sepsi- 

szentgyörgy város képviselőtestüiete 

az üresedésben levő városi. tőmér- 

nöki állásra Balás Erunő brassó 

magán mérnököt választotta meg. 

- Goazdasági cselédek iutal- 
mazására 50-50 korona pénzju- 
talmat és elismerő oklevelet tüzött ki 

a földmivelésügyi miniszter. Udvar- 

helyvármegye területén a tolyó év- 

ben két gazdasági munkást jutal- 

maznak meg, akik huzamosabb ideje 
szolgálnak ugyanazon gazdaságban 

s példás magaviseletük, megbizható- 

ságuk és józanságuk által a többiek 
közül kiválnak. Az erre vonatkozó 

kérvények a város polgármesteréhez, 
járási főszolgabirákhoz 

nyujtandók be 
— Feledékeny adós. A szat 

mári ügyészség vádiratot adott be a 
Nagysomkuton müűködő Kővárvidéki 
Népbank igazgatóságának 
könyvelője és pénztárosa ellen uzsora 

vétsége miatt, mert egy 337 koronás 
váltó után 20 százalék kamatot 

számitottak. A kamatfelszámitó köny- 

velőt és pénztárost, mint bünsegé- 

deket, az igazgatóság tagjait pedig 

tettesként vádolja az ügyészség. A 

könyvelő Védekezésül azt hozta fel 

a vizsgálat során, hogy ő csak 138 

százalékot számitott, a többi pénzt 

az adós a pénztárnál felejtette. Ilyen 
és ehhez hasonló feledékeny adósok 

erre, mifelénk is tulontul akadnak. 

Hiszen a törvényben megengedett 

nyolc százalékos legmagasabb ka- 

matot - mondhatni - egyetlen 

bank sem respektálja. 
Todaaranyos-bármegye 

közigazgatási bizottsága Dr Betegh 

Miklós főispán elnöklésével tartotta 
meg havi rendes ülését. Dr Horváth 
Miklós alispán jelentése szerint ja- 

nuár havában 349 egyénnek volt 

kénytelen utlevelet kiadni. Ezek kö- 

zül 208 Amerikába, 
niába, 16 Németországba és 3 

Tüzeset 3 köz- 

mintegy 11,810 K hárral 
vármegyeház kistermében tartja megz jelentetett, de 9000 K biztositva volt 

ez évi rendes közgyülését, melyre a Sándor János belügyminiszter közbe- 

járására a kereskedelmügyi minisz- tagok figyelmét ezuton 18 felhívia 
az Elnökség. 
- Mi ban Tordán? Bizony 

sok minden van olyan, ami a Szé- 

kelyföld más városaiban nincs. Igy 
többek között ,Közümvelődési Ház- a 

is van, ahol Harmath Domokosnak 

az ,Aranyosvidék- *ben irt közlése 
szerint - a nagyteremben Erdély 
feledelmet közük Zápolya Jáno, Bá- 

ter nagyobb összegü államsegélyt 

helyezett kilátásba utmunkákra. Fel- 

kérik a minisztert, hogy az inségben 

levő lakosság keresethez juttatása 

céljából, az elrendelt tervek és költség- 
vetések felterjesztéséig is utaljon ki 

egy nagyobb összeget. Ezután Dr 

Kolosváry Sándor vm. főorvos, Re- 

tezár Gerő főmérnök, Tósa László 

donos. Előfizetési ára egész évre 10 K, 

lásának forrásait feltárni, felszinen 

ksokzoa 

tagjai, 

112 Rumá- 

S. oldak. 

kir. tanácsos, pénzügyigazgató, We- 
ress Ferenc tvh. főállatorvos, az 

ügyészség és gazdasági felügyelőség 

helyett Bodor Ákos vm. aljegyző 
olvasta fel havi jelentésüket. 

—- Földgáz Székelykeresztu- 
romn — nincs A furást több, mint 
800 méter mélység után, beszüntették. 
Valószinüleg a Szejke türdő környé- 
kén sSzékelyudvarhelyt más eredmé- 

aki személyesen interveniáljon a mi- 
niszternél. 

ö 

20- adik ébfolyam. 20-adik évfolyam 

SZÉKELUVORSZÁG 
t.Székely-Udoarhely") 

Csik-, Háromszék-, Marostorda-, Torda- 

aranyos- és Udoarhely-bármegyék 
pártoktól független, székely érdekü ui- 

sága a székelység előharcosa. Szer- 

keszti s kiadja BETEGH PáÁL laptuiai- 

félévre 5 M, negyedévre Z M 50 fillár. 

Célia a székelység önvédelmi össze 

tömöritése a szélrózsa minden irányá 

ból s a „Mindnyájan egyért és egy 

mindnyájáért" testvéri törekvés alap- 

ján, a nemzetföntartó elem boldogu- 

tartani a mult, jelen és jöbö tárgyilagos 
- politikától mentes, szigoruan igaz- 
ságos, szeretetteljes latolgatásával. 

nki szekely, aki magyar részt kell ve- 

gyen e nemzetet vedő nagy munkábóll! 

Mutatoányszámot bárhova küld 
a „Székelyország" kiadóhioa- 
tala Székelyudoarhely, Kossuth- 
utca 31. sz. Telefon 15. sz. 
s 

– Gáspár-család gyásza. 
A széleskörü, köztiszteletben álló 
Gáspár-családnak pótolhatatlan vesz- 
tesége van. Székelyudvarhelyi Gáspár 

Józsetné szül. székelyudvarhelyi 
Szabó Mária életének 60-ik, boldog 

házasságának 39-ik évében, keresz- 
tényi türelemmel viselt hosszas szen 

vedés után meghalt. A derék édes 

anya, kitünő házi-asszony, példás 

életü feleség örökre lehunyta szem- 
pilláit. Fényes temetést tartott a 

köztiszteletben álló család. Pál Ist- 

ván apát-főesperes és segédpapjai 
tartották a gyász-szertartást, melyen 

a család tagjain kivül Székelyudvar- 

hely város minden rétege képviselve 

volt. 
—– Még mindig csökken az 

államvasutak bevétele a Baross-féle 

rendezer kiküszöbölése, a zóna meg- 

szüntetése óta. Az idei bevételek 
aránya még a mult évinél is rosz- 
szabb, mert a januári bevétel közel 

másfél millóval kevesebb. 

ambiciózus népnevelő. 
Bálinth Zoltán tanitó Etéd községben. 

Minap mükedvelői szinielőadást ren- 

dezett, amelyen a ,Mükedvelő tár- 

sulat" ,A cigány"-t adta elő. A tár- 
sulat alelnöke: Bálinth Zoltán nem- 

csak a rendezést, hanem Gyuri 

szerepét is „remekel"-ve betöltötte. 
E mellett a mult évihez hasonló 

sikerrel betanitott Francia négyes 
után, most már a Körmagyart tán- 

colták a mükedvelő)k - nemzeti 
viseletben. Szóval az ifjuságot kelle- 

mesen szorakoztatja s ez alatt bizo- 
nyosan távol maradnak a korcsmától 

udvarán; a másik Kese Lajos, 

Az ilyen népnevelők a hasznost is 

biztos sikerrel összekapcsolhatják a 

kellemessel s az ifjuságot a téli 

kenyérkereső munkába, szintén beok- 

tathatják. Mi e téren is sokat remé- 

lünk Bálinth Zoltán tanitó ambiciózus 
népnevelői képességétől; teljes 1- 
ismeréssel adózván az eddig kiküz- 
dött sikereiért. 

Rz alkohol egymásután két 
székelyt pusztitott el közelebbről 

Háromszékvármegyében. Az egyik 
Csontós Ferenc 78 éves földmivelőt, 

akit Lemhény községben a akása 

kit 

Dálnok határában megfagyvataláltak- 

Mind a két szerencsétlennel ittas 
állapotban végzett a kemény hideg 

örökre, 
- a buzaházai Gazdakör 

elnöksége f. év január 25-én, feb- 
ruar 1-én, 8-án és 15 én unalomüző, 

szórakoztató és tanulságos estélye- 
ket rendezett, Az előadásokon ének- 
darabokkal és szavalatokkal az uni- 

tárius iskola növendékei kedvesked- 
tek. Felolvastak : Adorján Ferenc és 
Fülöp Albert tagok; szabadelőadást 

tartott P. Szentmártoni Bálint tanitó, 
gazdaköri elnök, gazdasági tudósitó 
a belterjes gazdálkodásról, a hon- 

foglalásról, a Hunyadiak koráról és 

a levegőről. Előadásai a jelenvoltak 
érdeklődését mindvégig éberen tar- 

totta, mert a derék népnevelő, mint 

gyakorló-gazda is megdönthetlenigaz- 

ságokat adott elő tapasztalatai nyo- 
mán a gazdálkodás köréből. Törté- 

nelmi előadásai szivet, lelket- neme- 

sitők voltak, s talán még kényesebb 
hallgatóságnak is kielégitette volna 

az igényeit. Legérdekesebb volt, mert 

legtöbb látnivalót nyujtott a levegő- 
ről tartott előadása. Bemutatásra 

került a szélpuska, Heronlapda, szi- 

vattyu, szivornyaiuvó s a levegő 
élenyét kimutató kisérletezés. Igen 

meglepő volt a levegő kiszivattyu- 

zása a szinte 1 mtr hosszuságu 
üveg lopóból, melynek helye vizzel 
telt meg, a hallgatóság legnagyobb 

bámulatára. Az előadásokon több, 

mint 70-80 tag jelent meg, csak a 

r. k. iskola vezetősége tüntetett tá- 
vol maradásával. Az elnökség igérete 

szerint, március 15-én még nagyobb 

szabásu emlékünnepélyt tart a 

Gazdakör. : 
—- Kéményseprésről szóló ui 

szabályrendeletet alkotott Udvarhely- 
vármegye területére a törvényható- 
ság. Ezt a szabályrendeletet a keres- 
kedelemügyi miniszter 96.116-913; 
sz. alatt jóváhagyta és ez évi március 
elsején már életbe lép,. 
– fővárosi székelyek. A 

Fővárosi Székely-Egyesület vasárnap 

tartotta meg Benedek Sándor köz- 

igzgatási birósági alelnök elnöklésé- 

vel a László-félé gimnázium disz- 

termében rendes közgyülését. A köz- 

gyülés Sebess Dénes indityányára 

és Nagy Gábor, Benedek Elek, Balásy 
Dénes, Balló István és Gagyhy Dé- 

nes hozzászólása után kimondotta 

egy központi iroda szervezésének 

szükségességét; ez az iroda tigyelem- 

mel kisérné és irányitaná a székely 

munkások és cselédek dolgát. Az 

időtöltésektől. és más erkölcstelen különben ezen a télen
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is ezer koronányi segitséget juttatot 

a munkakeresőknek és nyolcszáz 

korona jutalmat osztott ki a Székely- 

töldön hosszabb idő óta szolgáló 
férfi- és nőcselédeknek; több ezer 

koronát adott mezőgazdasági, ipari 
és kulturális célokra székelyföldi és 
budapesti iskolában tanuló szegény 
székely ifjaknak. Istók János szob 

rászmüvész inditványára a közgyülés 

elhatározta, hogy két évenként 500 
-500 koronával jutalmaz székely 
népéleti tárgyn képzőmüvészeti 
muntát. 

—- Tenyészállat kiállitás és 
vósár lesz ez évben is e hó 28 án 

és március 1-jén Székelykereszturon. 
Ez országos jellegü magyar erdélyi 

fajta bikakiállitást és vásárt s ezzel 
kapcsolatos szopós borjas tehén és 
üsződijazást ugy a tenyésztő, mint 

a vásárló közönség tömegesen 

szokta látogatni. 

— Nemzetiségi vidéken a ma- 
gyar kulturát becsületes hazafiság- 

gal terjesztő szinészetnek nagy fon- 
tosságot tulajdonitunk ma is. Nagy- 

szeben városban a Szinügyi Bizott- 

ság derekasan müködik. Most dön- 

tötte el azt a kérdést, hogy az őszi 

szezonban ki terjessze a magyar 

kulturát. Beható tanácskozások, szé- 

leskörü intormációk beszerzése után, 
Kiss Árpád szatmári szinigazgatóval 

kötött szerződést, aki szept. 1-től 

október 25-ig nyerte meg a Bízott- 
ság támogatását. A bérlet-előjegyzé- 

seket már megkezdették. A játszási 
engedélyért Heves, Balla délvidéki, 

Márffy kaposvári és Szabados er- 

délyrészi II. kerületi szinigazgatók is 
pályáztak volt. 

- A főesperes ébresztő óróái. 

Sándor István székelyudvarhelyi gö- 
rög kath. főesperes megunván 

elavult, régi óráját — ujat vásárolt 

Iszákovicsnál Székelyudvarhelyt az- 

zal a feltétellel, hogy az órás elhe- 

lyezi és müködésbe hozza otthónában. 
A főesperes azonnal tizetett és jóhi- 

szemüleg napokig várta; Iszákovics 
nem jelentkezett. Az óra hiányzott. 
Megpróbálta müködésbe hozni, az óra 
azonban össze-vissza ütött. Nagy 
tettre határozta el magát; régi órá- 

ját kijavitatja Csillagnál. Az ujat pe- 

dig visszavitte Iszákovicshoz, aki 

hallani sem akart a pénz visszadá- 

sáról. Végre hosszabb tárgyalások 

után, Iszákovics egy ébresztő órát 

és két koronát mégis adott a főes- 
peresnek, aki 1 K károsodással kény- 

telen volt második ébresztő órát is 

elfogadni, hogy a pénzét egészen 

odaveszni ne hagyja. Most aztán 

két ébresztő órája van. Pedig az 

öreg ur anélkül is felébred; hiszen 

a Kossuth utcában ő az egyik első 
koránkelő. Az ilyen és ehhez ha- 
sonló esetek rontják a bizalmat s 
legkevésbbé sem teszik ajánlatossá, 

hogy órát nagy hangu reklám után 
vásároliunk... (Beküldték.) 

— HKarmesteri állás van üre- 
sedésben a Tordai Zeneegyletnél, 
hova ez évi március 1-ig lehet pá- 

lyázni Dr Bardócz Gyula kórházi 

orvos, elnök cimén Torda, közkór- 

ház. Javadalmazás : évi 800.K fize- 

tés Torda város pénztárából, 09 K 
fallletmény, 3 szoba, konyha, mel- 

lékhelyiségekből és kertből álló la- 
kás. Ezen kivül az egylet által eset- 
ről-esetre megállapitandó tisztelet- 

dijak és jutalmak hangversenyek, 
zeneestélyek és egyéb köz-szereplé- 
sek alkalmával. 

- Szeikei agitáció. Naponként 
fokozattabb erővel halad előre, 
Szejke fürdő megteremtése érdeké- 
ben, az országos mozgalom. A mint 
Szejke megvétele és tovább fejlesz- 
tése érdekében szervezett részvény- 
társaság megalakulásáról lapok utján 

a hazai tanitóság és nagy közönség 
tudomást szerzett: tömegesen ke- 
Tregsték fel az ügyvezetőséget rész- 
vényjegyzéseikkel és azon határo- 
: zott kivánságukkal, hogy a részvé- 
nyek további és állandó jegyzése 
tétessék lehetővé, miutáa folytató- 
lag egyesek, testületek és egyesüle- 
tek már számosan fognak a moz- 
galomhoz, részvényjegyzéseikkelcsat- 
lakozni. Ezen közohajtásnak engedve, 

tésével, ugyanazon céllal és üzlet- 
rész befizetési feltételek mellett, 
szövetkezeti alapon, e hó 17 én tar- 
tott alakuló közgyülésben: a Tani 

veztetett. A hazai tanitóság, a tár- 
sulásnak szövetkezeti 

mely cél érdekében, 

tanitóság nagy létszámát, hogy az 
első értesítés átvételével — a tagok 
sorába belépve — az uj alapon tör- 
tént szervezkedést, megalakulást, 
mint amely, az agitáció eredményé- 
mnek és a további fejlődésnek biz- 
tos záloga, — legmelegebben üdvö- 
zöljék. A részvény, illetve üzletrész 
jegyzés ez alapon állandóan folya- 
matban fog tartatni, ami a szervezet 
megerősödésének első kelléke. A be 
lépés nyilatkozat aláirásával tör 
ténik. 
— Makkot a tyukoknak eddig 

nem adtak; csak a sertéseket mak- 
koltatták. Mostanában már a tyuko- 
kat is kezdették reászoktatni e fon- 
tos élelmi-szerre, ami itt a Székely- 
földön nagyrészben megsemmisül 
még sok helyen. A makkal való 
etetés módját a „Budapest" egyik 
rendes mellékletét képező „Mezőgaz- 
daság állatkereskedelem" igy irja le: 
Az ősszel szedett makkot kemen- 
cében megszáritva, lisztté őröljük, 
ezen lisztet kevés vizzel keverve, 
ételmaradékokkal, asztalhulladékok- 
kal, a baromfiaknak adjuk; lehetőleg 
meleg vizzel keverjük a lisztet és 
ugy adjuk a baromfiaknak. Legjobb 
azonban a makklisztet meleg vizzel 
tésztává gyurni és belőle zsemlye- 
nagyságu cipókat sütni; adagolás 
előtt a cipót szétmorzsoljuk, meleg 
vizzel keverve a rendes étellel össze- 
vegyitve etetjük meg; a tojáshéj 
gyorsabb képződése szempontjából 
égetett és szétzuzott csont is jó ha- 

a nehézkes fejlődésü és kötött rész- 
vénytársasági szervezet megszünte 

tók Fürdője mint szövetkezet szer- 

formáját és 
annak kiváló előnyeit - miután 
ma már alig van helység, hol vala- 

szövetkezet 
áldásosan ne müködnék, — nagyon 
jól ismeri: s talán ezen körülmény 
inditotta a mozgalombaa részt vett 

tással van, különösen hol a héjtalan 
tojás nem ritka jelenség; még a jó 
apróra összetőrt tojáshéj is jó ered- 
ményt hoz létre. A tyukok ilyeténkép 
való etetése tolytán tojóképességüket 
nagyban fokozzuk és minden tekin- 
tetben tökéletesbedik az állat. 
- Farsang vége. A székely 

udvarhelyi jótékony nőegylet 24-én 
hushagyó kedden a vármegyeház 
nagytermében a székely dalegylet 
közremüködésével müsoros táncestét 
rendez. Kezdete 8 órakor. Belépő-dii 
család-jegy 5 korona, személyjegy 
2 korona, diák- és erkély jegy 1 
korona Az erkélyre szóló jegyek a 

földszintre nem érvényesek. Külön 
meghivók nem lettek kibocsátva. 
– Royal nagy mozgóban. 

Székelyudvarhelyt, a régi városház 
nagytermében ma (vasárnap) két 
előadás lesz délután tél négy és 
este 8 órakor szenzációs müsorral, 
melyben Edit Psylander is szeregel. 
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tTemetkezési kőzgyülés. 
A székelyudvarhelyi róm. kath jel- 
legü első temetkezési egylet 1914. 
március 8-án d u. 2 órakor Székely- 
udvarhelyt, a polgári önképzőkör 
nagytermében tartja évi rendes köz- 
gyülését, melyre a tagokat és az 
érdeklődőket tisztelettel megnivja 
az Elnökség. 

KÖzGazDasSáG. 
Berár takarékpénztár 

közgyülése. 

Az Agrár takarékpénztár r.-t. folyó 
hó 15-én tartotta Kemény Ákos báró 
fői spán nöklelete XVIItik évirendes 
közgyülését Marosvásárhelyt. 

Közismert az a széleskörü értékes 
gazdasági tevékenység, mely az Ag- 
rár Takarékpénztár közel két évtized 
óta az erdélyi részben és főleg szo 
rosan vett Székelyföldünkön kifejt s 
szivesen ragadjuk meg az alkalmat 
annak a ténynek konstálására, hogy 
éz a hatalmas arányokban fejlődő 
pénzintézet, mely alaptőkélyének 
két és fél millió keronára történt 
felemzlése általt az erdélyi részek 
legnagyobb saját tőkével rendelkező 
magyar pénzintézete lett, dacára a 
lefolyt 1913-ik esztendőben fennál- 
lott válságos pénzügyi helyzetnek, 
nemcsak a helyi. placnak állott hi- 
teligényei kielégitési tekintetében 
készséggel rendelkezésére, hanem 

R. . 

ményből ujabb tiz szám hagyta 

a sajtót: 171. Esetek Petőfi életéből. 

kiterjedt fiókhálózata révén az egész 
Székelyföld hitelre szorult gazda- 
közönségégnek is. Különösen se- 
gitségére volt veszélyeztetett piacaink- 
nak a bajba jutott ,Maros-vásár- 

helyi Ipar és Kereskedelmi Bank", 
„Polgári Takarék és Hitelszövetkezet" 
és a ,„Hitelintézet r.-t. Gyergyó- 
szentmiklós" intézetek csendes fel- 
számolásának vállalásával 

Az Agrár takarék vezetősége 
helyes üzleti érzekkel kiterjesztette- 
figyelmét az ugynevezett kis exisz- 
tenciákra is; kis kereskedők, kisipa- 
rosok és hivatalnokok jogos hitel- 
szükségleteinek kielégitésére, Hitel- 
egylet" alakitott, mely az elmult 
nehéz időkben, kisemberek előtt 
minden hitelforrás elzáratott, eléggé 
nem értékelhető szolgálatokat telje- 
sitett 

Az intézet tiszta nyeresége 
308,802:336 koronát tesz ki (a tavalyi 
282.116 korona 18 fillérrel szemben) 

mielyből osztalékul 8 százalék, azaz 
részvényenként 16 korona kerül 
február 16-tól kezdődőleg kifizetésre. 
A tartalékalapok 65000 koronával, 
a nyugdijalap 10000 koronával do- 
táltattak, köz- és jótékonycé'okra 
mintegy 12000 korona fordittatott. - 
Az ilagazgatóság javaslatára a 

közgyülés az alaprőkének 2 millióról, 
2 és tél millióra való emelést hatá- 

rozta el- 
A közgyülését követő igazgatósági 

ülésen báró Kemény Ákos dr elnökké, 
Bürger Albert, Dr Bernády György 
(uj) és Barta Arnold alenökökké vá- 
lasztattak 

Dr Bernády György köszönetét 
fejezvén ki az alelnökké történt 
választásával megnyilvánult bizalom- 
ért, kijelenti, hogy szjnálatára az 
elnöki állást nem vállalhatja, mintán 
igazgatósági tagságáról is lemond. 

Elnök javaslatára az igazgatóság 
egyhangulag kimondja, hogy Dr Ber- 
nády György lemondását, amelyet 
az intézet érdekében is igen fájlalna, 
tudomásul nem veszi, őt az igazgató- 
ság kebeléből alakult küldöttség 
utján fogja felkérni, hogy másfél 
évtized óta viselt igazgatósági tag- 
ságának megtartásával az alelnöki 
állást vállalja. 

lrodatom. 
Olcsó Jókai. Ebből a gyüjte- 

el 

Bevezetéssel és jegyzetekkel ellátta 
Baros Gyula Tiz ,eset" van itt 
összegyüjtve a sok közül, amit 

dókai megirt Petőfiről; tiz eset, majd 

vig, majd szomoru, de mind érdekes, 
mert Jókai müvészete ragyog benne. 

Baros bevezetése és különösen jgy- 
zetei érdekesek azok részére, akiket 
a rajzokban felemlitett események 
és személyek is érdekelnek, 172. 
Brügözdi bácsi csintevései, anekdotás 

elbeszélés. 173–76. A két Trenk 
történeti regény 2 kötetben 177—178. 
Trenk Frigyes regény 179–180. A 
szegénység utja elbeszélés. Az Olcsó 

Jókai egy-egy száma 40 fillérért 
minden könyvkereskedésben éas 

vasuti állomáson kapható. 

Nyomtatta és kiadja BeTEGH pát 
könyonyomtató int. Székelyudoarhelyt. 

2 b 
t 
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Hirdetmény. 
Az Agrár Takarékcénztár Rész- 

vénytársaság Maros Vásárhelyt igaz- 

gatósága a 1. évi február hó 15 én 

(artott rendes közgyülés alapján 

ezennel közhirré teszi, hogy : 

1. A társaság részvénytőkéje két 

millió koronáról kétmillióötszázezer 

koronáta felemeltetiik. 

E célbol kibocsáttatik uj 2300 

darab, egyenként 200 korona értékü 

és teljesén befizetendő részvény. 

2. A régi részvény-birtokosoknak 

az uj részvényekre az elővételi jog 

a következő feltételek mellett biztosit- 

tatik : 
Négy régi részvény után 

részvény jár. 
Az intézet csak egész részvénye- 

ket bocsát ki, az elővételi jog tehát 

egy uj 

egyes régi részvényekre nem 

gyakorolható. 
3 Egy uj fészvény átvételi ár- 

folyama 279 korona, valamint ezen, 

összegnek 1914 január 1 étől folyó 

51, százalék kamata. Ezen összegből 

részvényenként 200 korona a rész- 

vénytőke 75 korona a tartalékalap 

emelésére, továbbá 4 korona a 
részvénykiállitási és bélyegköltség 

fedezésére fordittatik. 

4. Az elővételi jog – különbeni 

elvesztésének terhe alatt -– folyó 

évi február 16 tól kezdve március 

hó 15-ig bezárólag, hétköznapokon a 

rendes hivatalos órák alatt délelőtt 

8-12 óráig Marosvásárhelyt intéze 

tünk főpénztáránál, vagy Budapesten 

a Magyar Agrár- és Járadékbank 

Részvénytársaság főpénztáránál (V , 
Nádor-u. 16) gyakorolható. Ezen 

határidő leteltével az elővételi jog 

megszünik. 

A ki elővételi jogával élni kiván, 
tartozik a régi részvényeket szel- 

vény-iv nélkül, jegyzék kiséretében 
lebélyegzés végett a fennt meg- 

jelölt idő alatt az intézet főpénna 

ránál benyujtani és egyidejüleg az 
általa átveendő Tészvényigazolványok 

teljes vételárát és annak 1914. ja- 
nuár 1 től járó 5'a százalék kamatát 
befizetni. A bemutatandó régi rész- 

vények azonnal lebélyegeztetnek és 
visszaadatnak s egyuttal kiszolgál- 

tatja az intézet az uj részvényekre 

vonatkozó ideiglenes 

5. A kibocsátandó uj részvények 
a réglekkel egytormán részesednek 
az 1914. üzletév eredményében. 

6. Ha a régi részvényes a neki 
biztosított elővételi jogot a kikötött 
határidőig (1914 évi március ,15-ig) 
igényben nem venné, ugy tekintik, 
hogy azzal élni nem kiván. 
A ilyképen esetleg megmaradó uj 

részvényeket az igazgatóság szabad 

kezéből (de a régi részvényeseknek. 
biztosított árnál nem olcsóbban) e el- 
adhatja. 

elismervényt. 

legjobb és a legtar ósabb drötszátak . 

Murett drótszálla! 72 9/e árammentokarítás. . 

15 től kezdődőleg ada nak 

7. Ugy a ré:zvényes által beli- 
zetett, valamint az eladás tolytán 
nyert felpénz a tartalékalaphoz csa- 
toltatik, kivéve a 4 korona részvény- 
kiállitási és bélvegdijat, mely a fel- 
merülő költség fedezetére szolgál. 

Az uj részvények a jogosítottak 
által kivánt névre kiállitva, a szel- 

vényivekkel együtt 1914 szeptember 
ki az 

igazolványok visszaadása ellenében. 

Maros-Vásárhelyt, 1914. tebruár 

hó 18. 

Aki jó és tartós butort akar vásárolni. az 

forduljon hozzám BALÁZS KÁROLY butor- 

kereskedőhöz, hol raktáron vannak remek 

kivitelü kőris, cseresznye, tölgy, szil és 

diófa háló szobák és ebédlőberendezések 

vas- és rézbutorok, márvány mosdók és 

felszerelések. Saját müűhelyemben készül- 
nek a legfinomabb modern berendezések 

izléses és tartós kárpitos áruk, szalon és 

angol bőrgarniturák és esztergályos áruk. 

Minden munka jótállás és szigoru 

felügyelet mellett készül! A helybeli 

ípar érdekében szives pártfogást kér : 
e 

Balázs Károly 
asztalos, esztergályos, kárpitos és 

butorkoreskedő. 

az lgazgatóság 

a 

Gyermekeimnek rem adok 

élesztővel készitett tésztákat, 

férjem, ki gyermekorvos, haz 

tározottan ellensége az ilye- 

ilamos favágógép áll a 

közönség rendelkezésére Szé- 

kelyudvarhelyt. Gál Jó/set Deáktér 
3. sz és Csont lázár Budvár u. 2. 

sz. Fischer Adolttól megvásárolták 

s favágásra bejelentéseket bármikor 

elfogadnak 3-3 

cnító bagy? Akkor használd a 
Módszeres Szépirási Irkákat, me- 

lyeket a székelyudvarhelyi tanítók 

szerkesztett k Eladási árából 10,19 

a Tanítók Otthonát illeti. Hét féle 

"mintában 2 és 4 fillér darabja. Pá- 
célszerü 

Pál 

ratlanul finom a papirosa, 

a beosztása. Kapható Betegh 

kiadónál Székelyudvarhelyt. 

neknek. Minthogy azonban, 
a kic-inyeknek a tészta kell, 

lepényt. tortákat s felfujtat 
Dr Oetker-féle sütőporral 
készitek nekik, Vacsotvára hogy hirdetéseink I 

gyermekeim tejből és tojás- olvasása önnek valószinüleg 

ból puddingot kapnak, mit hasznára lesz 
e 

a kitünő Dr Oetker-féle 
Aki a ,„Székelyország"-ban 

pádding-porokkal készitek hirdet, annak sikere van. A 

,el, vagy pedig crémet Dr hirdetés szövegezésében szive- 
Oetker-féle dibona-crémpor- 

ral. Változatosság kedvéért 

kicsinyeimnek időközönként 

Dr Oetker-féle vörös darát 

adok, mi egy kitünően fris- 

sitő utóétel. Mindezen ételek 

sen segitünk. Hirdetőinknél 
törtönő megrendeléseinel és 

kében – a ,Székelyország"-o 
felemliteni szíveskedjék. 

izletesek, táplálók és last 
not least voltuk ducára 

olcsók. 

lcsón haszonbérbe adom 6 
lévre az etédi határban levő 

130 hold birtokomat lakházak- 

istállókkal és mindenféle gazdasági 

eszközökkel, folyó évi február 1-étől 
kezdődőleg. Gagyi Lajos Etéd. 

5-6 

-
 
Aspirin 

rteJ és fogfájásnál, rheumánál, infiuenzánál stb. 

hogy biztosan a valódi Aspirint kapjuk, kérjük 
a „Bayer" féle Aspirin tablettákat. Ezek ere- 
deticsomagolásban csövenként 20 tabletta á0,5g 

Nagyobb mem ayisége 

nemes gyümöl iesla- 
Csemete, bogyógyűumöolosúek, 
vadoncok, kKerti 

ma é9 nyökereg szó 
etb. kaphatók. 

Tessek kimeritő riogyrekbt érni. 

. mil 
róm. 

tablettá ák 

elismert fájdalomcsillapitőszer : 

1 kor. 20 fill. ért kaphatók. 
Minden tablettán az Aspirin szó láthatő. 

sovények. 
l z 

ülővesszűk 

a a 

ijen nagy válasz- 

tékban olcsó árak 

mellett kaphatók 

kath, és ref. hivők számára SEK 
UDVARRHELYVÁN IEGYE 

NEMES CSALÁDJAI. 
szerkesztetie: PFálmany József 

családtörténetiró Marosvásárhely. 

Mazvarorszáz Cimeres Könyvének 
ügyvezető szerkesztője. Ara tüzve 

16 K. Kapható Betegh Pál 
könyvkiadónál Székelyudvarhelyt. 

E diszesen kiállitott, ecsaládi eime- 
rekkel dusan illusztrált mü, igen 
becses családtörténeti adatokat 

foglal magában. 

Kanható vitlanyszeretési üzletekbe 

ukgvan SIEMENS-SCHUCKERT-MŐVEK- -nél, öirtapest, VI, 

a reet vorszás- kiadőhivatalába 

n, vitanytelepaken és a 

Teréz-körut 36. Gyár-utoza 13.



villamos erőre berendezett, 
modern betükkel, diszitések- 
kel és külömböző gépekkel 

dúsan felszereltt á 

könyonyomtató és könyo- 
kőtő intézet, 

könyo- és ujságkiadó vállalata 
Székelyudoarhelyt, Kossuth-u. 31. sz. 

Készit mindenféle könyonyomdai 
munkát a legegyszerübbtől a leg- 
diszesebb kibitelia minimális ár- 

— számitássa. 
Községi, körjegyzői, egyházi, tanügyi, 
ügyvédi, bégrehajtói és magánügyi 
kesz nyomtatoányok székelyföldi leg- 

nagyobb raktára. 

Uidéki megkeresésre azon- 
nal válaszol. Kőltségjegy- 
zékkel dijtalanul szolgál. 

Telefon 15. sz. Telefon 15. sz. 
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